



Klimat- och näringslivsdepartementet
Miljöprövningsenheten
Lars Bryntesson
08-405 82 78
lars.bryntesson@regeringskansliet.se

Remiss av förslag till förordningsbestämmelser om permanent insamling av statistik om miljöprovning

Remissinstanser

1. Domstolsverket
2. Länsstyrelsen i Jönköpings län
3. Länsstyrelsen i Norrbottens län
4. Länsstyrelsen i Skåne län
5. Länsstyrelsen i Uppsala län
6. Länsstyrelsen i Västernorrlands län
7. Länsstyrelsen i Västra Götalands län
8. Länsstyrelsen i Östergötlands län
9. Naturvårdsverket
10. Svea hovrätt (Mark- och miljööverdomstolen)
11. Växjö tingsrätt (mark- och miljödomstolen)
12. Östersunds tingsrätt (mark- och miljödomstolen)

Bakgrund

Regeringen lämnade i december 2018 i uppdrag till Naturvårdsverket att förbereda för ansvar för en samlad statistik för miljötilståndsprövningen (dnr M2018/02949/Me). Naturvårdsverket redovisade uppdraget i maj 2021 genom en skrivelse som bl.a. innehöll författningsförslag ([Uppdrag att förbereda för ansvar för en samlad statistik för miljötilståndsprövningen, naturvardsverket.se](#)). Författningsförslaget syftade till att möjliggöra en fortsatt inhämtning och sammanställning av statistik enligt den modell som utarbetats inom ramen för uppdraget och föregående uppdrag. I förslaget ålades Domstolsverket och länsstyrelserna att på det sätt Naturvårdsverket anvisar lämna uppgifter avseende föregående års miljötilståndsprövning.

Klimat- och näringslivsdepartementet (tidigare Miljödepartementet) remitterade den 22 november och den 6 december 2022 promemorian Permanent insamling av statistik om miljöprövning (dnr M2022/02173) med förslag till förordningsändringar. Promemorian kan läsas [här \(regeringen.se\)](#) och remissvaren kan läsas [här \(regeringen.se\)](#). Förordningsförslagen innebär att statliga förvaltningsmyndigheter och domstolar skulle lämna de uppgifter som behövs för att Naturvårdsverket skulle kunna fullgöra sitt ansvar för statistiken. Naturvårdsverket, som föreslogs få i uppdrag att ansvara för att samla in, sammanställa och analysera statistiken samt redovisa till regeringen, skulle få ett bemyndigande att meddela de föreskrifter som behövs för att verkställa de föreslagna förordningsbestämmelserna, t.ex. om vilka uppgifter som myndigheterna skulle lämna till Naturvårdsverket, liksom i vilken form de ska lämnas och när skulle ska ske.

Vid kontakter mellan Regeringskansliet och Naturvårdsverket har framkommit att myndigheten hellre ser att statistikuppdraget regleras uttömmande på förordningsnivå, i likhet med hur förslaget var i utformat i redovisningen [Uppdrag att förbereda för ansvar för en samlad statistik för miljötilståndsprövningen \(naturvardsverket.se\)](#), i stället för att myndigheten ges rätt att meddela föreskrifter.

Förslag

Denna remiss omfattar:

- förslag till ändring i miljöprövningsförordningen (2013:251), och
- förslag till ändring i förordningen (1998:1388) om vattenverksamheter.

Genom ändringarna i förordningarna får Naturvårdsverket en samordnande roll för att samla in, sammanställa och analysera statistik som avser prövning av dels tillstånd till eller villkorsändring för miljöfarlig verksamhet enligt 9 kap. miljöbalken där mark- och miljödomstol eller länsstyrelsens miljöprövningsdelegation är första instans, dels tillstånd till eller villkorsändring för vattenverksamhet enligt 11 kap. miljöbalken där mark- och miljödomstol är första instans. Resultaten av den sammanställda och analyserade statistiken ska redovisas årligen till regeringen. De föreslagna förordningsändringarna innebär också att Domstolsverket och de länsstyrelser som registrerar eller samlar in uppgifter om prövning av tillstånd till miljöfarlig verksamhet och vattenverksamhet som omfattas av Naturvårdsverkets statistikuppdrag ska lämna de uppgifter om mål och ärenden om sådana verksamheter som Naturvårdsverkets ansvarar för att sammanställa. Domstolsverket och länsstyrelserna ska årligen redovisa uppgifterna till Naturvårdsverket. Vidare ska en mark- och miljödomstol som har handlagt ett överklagande i ett mål eller ärende om tillstånd till miljöfarlig verksamhet enligt 9 kap. miljöbalken där länsstyrelsens miljöprövningsdelegation är första instans informera miljöprövningsdelegationen om domstolens dom eller slutliga beslut har överklagats i rätt tid.

De förslag som nu remitteras innebär att omfattningen av myndighetens statistikuppdrag regleras uttömmande i förordningarna. Vidare åläggs endast Domstolsverket och de länsstyrelser som registrerar eller samlar in uppgifter om aktuella mål eller ärenden att lämna uppgifter till Naturvårdsverket. Förslagen har utformats med beaktande av de tidigare lämnade remissynpunkterna och av den utveckling som hittills skett av statistikuppdraget.

Förordningsändringarna föreslås träda i kraft den 15 februari 2025.

Klimat- och näringslivsdepartementet bedömer att de föreslagna förordningsändringarna inte medför några konsekvenser utöver de som redovisats i Miljödepartementets promemoria Permanent insamling av statistik om miljöprövning.

Remissvaren ska ha kommit in till Klimat- och näringslivsdepartementet **senast den 10 december 2024**. Svaren bör lämnas per e-post till kn.remissvar@regeringskansliet.se och med kopia till

lars.bryntesson@regeringskansliet.se. Ange diarienummer KN2024/02122 och remissinstansens namn i ämnesraden på e-postmeddelandet.

Vid frågor över remissens innehåll går det bra att kontakta Klimat- och näringslivsdepartementet via Gustaf Strand (gustaf.strand@regeringskansliet.se, 08-405 34 10) eller Lars Bryntesson (lars.bryntesson@regeringskansliet.se, 08-405 82 78).

Svaret bör lämnas i två versioner: den ena i ett bearbetningsbart format (t.ex. Word), den andra i ett format (t.ex. pdf) som följer tillgänglighetskraven enligt lagen (2018:1937) om tillgänglighet till digital offentlig service. Remissinstansens namn ska anges i namnet på respektive dokument.

Remissvaren kommer att publiceras på regeringens webbplats.

I remissen ligger att regeringen vill ha synpunkter på förslagen eller materialet i promemorian.

Myndigheter under regeringen är skyldiga att svara på remissen. En myndighet avgör dock på eget ansvar om den har några synpunkter att redovisa i ett svar. Om myndigheten inte har några synpunkter, räcker det att svaret ger besked om detta.

Remissvaren kommer att publiceras på regeringens webbplats.

Magnus Moreau
Departementsråd